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КСЕРОГРАФІКА НА УРОКАХ 
І В ГУРТКАХ

УДК 772.932 : [37.091.32 : 374]

Гнидіна Олена Володимирівна, 

Зміни в освітній сфері суспіль-
ства заохочують сучасних педа-
гогів удосконалювати методики 
викладання предметів у закла-

дах загальної середньої освіти, опра-
цьовувати інноваційні технології, які, з 
одного боку, сприятимуть набуттю уч-
нями предметних компетентностей, а з 
іншого – підвищуватимуть їхній інтерес 
до мистецьких предметів і бажання са-
мореалізовуватися мистецькими засо-
бами. Неабиякого значення набувають 
різноманітні художні техніки, зокрема 
графічні, що відкривають можливості 
формування в учнів емоційно-почут-
тєвої сфери, образно-асоціативного 
мислення, розвитку творчого потен-
ціалу, радість творчості від результатів, 
що надихають на продукування кре-
ативних ідей. У шкільній практиці ле-
вова частка роботи з опанування об-
разотворчого мистецтва припадає на 
розділ графіки, це малювання з натури, 
декоративним і тематичний малюнок.

Художньо-педагогічний потенціал 
графіки, історію її виникнення, види за-
лежно від техніки виконання вивчали 
науковці, педагоги-художники й мис-
тецтвознавці (О. Авсіян, Г. Бєда, Є. Гребе-
нюк, М. Кириченко, Ю. Кирцер, В. Оси-
пенков, В. Сухенько, Ю. Ходьков та ін.). 

Cучасні художники, представники 
різних напрямів, акцентують увагу на 
важливості засвоєння техніки в мис-
тецтві. 

У методиці навчання малювання іс-
нують різні підходи: одні педагоги на-
дають перевагу способам і прийомам, 
які винайшли діти в результаті само-
стійного експериментування художні-
ми інструментами і опанування обра-
зотворчими матеріалами без допомоги 
дорослого (Г. Кершенштейр, Л. Любар-
ська, М. Рєзніченко); інші (Р.  Казакова, 
Т.  Комарова, Н. Ростовцев, Н. Сакуліна, 
Н.  Сокольникова) розглядають вив-
чення техніки як важливе самостійне 
завдання образотворчого мистецтва. 

У статті актуалізується питання застосування графічних художніх технік 
у навчанні образотворчого мистецтва учнів в умовах уроків і гурткової робо-
ти. Авторка торкається аспекту використання в практиці нетрадиційних 
графічних технік, зокрема винайденої нею ксерографіки – техніки, заснованої 
на чорно-білому відтиску, виконаному за допомогою копіювального апарата, 
результатом чого є художні зображення. Розкрито методику отримання ксе-
рографічних зображень, необхідні матеріали і процес утворення зображень, 
представлено зразки учнівських робіт, які дають можливість скласти уяв-
лення про задуми виконавців і результати їх втілення. Зроблено висновки про 
доцільність даної техніки в художньому навчанні учнів.

 Ключові слова: графіка, традиційні й нетрадиційні графічні техніки, ксеро-
графіка, ксерографія, учні. 
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Питання нетрадиційних художніх 
технік та їх використання у навчальному 
процесі з дітьми різного віку висвітлю-
вали Г. Акимова, Н. Акчуріна-Мутфієва, 
Т. Гаврилюк, І. Давидова, О. Джафарова, 
Н. Краснова, В. Рагозіна, Т.  Семенова, 
Н. Суханова, Н. Чен. 

Важливість опанування дітьми ран-
нього і дошкільного віку різноманітними 
нетрадиційними техніками малюван-
ня, ліплення й аплікації в художньо-е-
стетичному розвитку та їх методики 
висвітлює В. Рагозіна [7]. Ефективність 
технології навчання дошкільників не-
традиційних технік малювання з ви-
користанням різних матеріалів, у тому 
числі й графічних (олівець, фломастер, 
крейда, свічка) розкрив Т. Гаврилюк [1]. 
Класифікацію нетрадиційних худож-
ніх технік (малювання) за способом 
одержання зображення, доступних 
молодшим школярам у їхньому твор-
чому самовираженні, розробила О. 
Джафарова [4], яка виокремила поряд 
із живописними ще й графічні техніки 
(граттаж, малювання предметів і фону 
свічкою, восковими олівцями та ін.). На 
думку дослідниці, нетрадиційні худож-
ні техніки з’явилися завдяки художни-
кам-практикам і називаються так тому, 
що в широкій художній творчості дітей 
ще не набули широкого вжитку. Під 
керівництвом В.  Рагозіної О. Джафа-
рова виділила специфічні характери-
стики нетрадиційних художніх технік 
(простота використання матеріалів, 
доступність роботи з ними, можливість 
творити без специфічних художніх ін-
струментів, легкість засвоєння технік, 
універсальність прийомів, безмежність 
творчої діяльності та швидкий резуль-
тат від оволодіння нетрадиційними ху-
дожніми техніками) та описала методи-
ку творчого самовираження дітей цими 
засобами [4, с. 38–43]. 

Цікаві знахідки у створенні ори-
гінальних художніх технік з дітьми 
підліткового віку пропонує Н. Краснова 
– «гра з тенісними кулями», малюван-
ня на марлі та ін. [5, с. 123–126]. До-
слідники Н. Краснова [5], В. Туляєв [8] 
підкреслюють важливість у підготовці 
учнів спеціалізованих загальноосвітніх 
шкіл художнього профілю навчання ри-
сунка, під час якого вони пізнають мож-
ливості різних графічних матеріалів, 

закономірності побудови форми пред-
мета та опановують послідовність його 
зображення. 

Вважаємо, що зазначена тематика 
потребує продовження дослідження з 
огляду на використання нетрадиційних 
технік у різних навчальних закладах, з 
дітьми різного віку, у навчальній і гурт-
ковій роботі. Дана стаття має на меті ви-
світлити різновиди графічних художніх 
технік, їх використання на уроках обра-
зотворчого мистецтва в 5–7 класах. 

Графіка (від грецького «gгарhіkо», 
«gгарhо» – пишу, креслю, малюю) – це 
вид образотворчого мистецтва, голов-
ним зображувальним засобом якого 
є однотонний малюнок, виконаний 
переважно на папері олівцем, пером, 
пензлем, вугіллям або іншим матеріа-
лом, можливо, віддрукований потім 
поліграфічним способом, переважно 
на папері (естамп). Основним засобом 
створення художнього образу в графі-
ці виступає найпростіший для людини 
спосіб відтворення побаченого – лінія, 
штрих, крапка, які творять контур пред-
мета або фігури.

Графіка поділяється за технічними 
засобами на такі види: малюнок (ви-
конується олівцем, тушшю, аквареллю, 
гуашшю, вугіллям, сепією, соусом, сан-
гіною); гравюра (літографія, гравюра 
на дереві, гравюра на металі, ліногра-
вюра); прикладна графіка (монотипія, 
диотипія, акватипія, картонна гравюра, 
вирізна паперова гравюра, трафарет-
ний естамп, шовкографія, автотипія, 
гіпсогравюра, гратографія) і нетради-
ційні техніки (ниткографія, відбивання 
мильних бульбашок, друк з картопля-
них штампів, природних форм, тканини, 
зім’ятого паперу, акватуш і т. п.). Кіль-
кість технік постійно поповнюється за 
рахунок творчих знахідок митців, но-
вих технологій та матеріалів [3].

У загальноосвітній школі відповід-
но до чинних програм [6] учні сприй-
мають і обговорюють твори графічного 
мистецтва, а також ознайомлюються 
з різними графічними техніками, зна-
йомляться, вивчають, удосконалюють 
свої художні графічні здібності. Аналіз 
чинної програми з образотворчого ми-
стецтва 1–4 класів показав, що вивчен-
ня особливостей графіки здійснюється 
поступово. Відповідно до орієнтовної 

тематичної структури в 1 класі передба-
чене відтворення простих форм лінією, 
плямою в об’ємі (розділ «Граматика 
образотворчого мистецтва»). У 2 класі 
учні вивчають мову та композиційні 
прийоми в графіці (розділ «Мова об-
разотворчого мистецтва»). У 3 класі 
в розділі «У майстернях художників» 
відбувається віртуальне знайомство з 
роботою художника-графіка. У 4 класі 
учні передають у різних інтерпретаціях 
художні образи в графіці (розділ «Ху-
дожній образ у мистецтві»). 

У основній школі в межах навчальної 
програми «Мистецтво» (5–9 класи) учні 
опановують такі ключові естетичні ка-
тегорії, як види, жанри, стилі мистецтва 
під час основних видів діяльності: ху-
дожньо-творче самовираження; сприй-
мання, інтерпретація та оцінювання ху-
дожніх творів; пізнання явищ мистецтва 
й засвоєння відповідної мистецької 
термінології. Вивчення образотвор-
чої грамоти в 5 класі розпочинається 
з розділу «Графіка», що підкреслює її 
важливість. Успішне виконання про-
грамового матеріалу передбачає вико-
нання трьох навчальних компонентів: 
знаннєвого (вивчення видів, засобів 
художньої виразності графіки та основ-
них законів композиції), діяльнісного 
(відтворення об’єктів навколишнього 
світу графічними засобами, застосу-
вання різних технік і матеріалів), цін-
нісного (розвиток умінь висловлювати 
власні судження про естетичну цінність 
графічних творів, аналізувати власні та 
творчі роботи однолітків). 

Попри те, що в 6 класі термін 
«графіка» не звучить, але вона є основою 
побудови малюнків і використовується 
у вивченні різноманітних тем: «Пере-
дача простору за законами лінійної та 
повітряної перспективи», «Елементарна 
будова тварин та птахів», «Пропорційні 
особ ливості голови та фігури людини», 
«Закони зображення інтер’єру» із засто-
суванням різних технік і матеріалів. 

Особливе місце в 7 класі займають 
художні графічні навички та техніки під 
час опанування основ дизайну, вивчен-
ня декоративно-ужиткового мистецтва 
та створення проектів, ескізів, макетів 
інтер’єру та екстер’єру. 

Курс «Мистецтво» у 8 класі присвя-
чений вивченню особливостей періодів 
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як українського, так і світового мис-
тецтва. Автори підручників на допомогу 
вчителям наводять практичні завдання, 
виконання яких передбачає викори-
стання графічних матеріалів. 

Зокрема, у підручнику Л. М. Масол 
у контексті теми «Таємниці мистецтва 
стародавнього Єгипту» пропонується 
творче завдання: намалювати пейзаж 
із пірамідами (матеріал: графітні олів-
ці, сангіна, фломастери) або створити 
декорації для опери «Аїда» (матеріал: 
графітні олівці, фломастери). Для 
освоєння теми «Мистецтво античності 
європейської цивілізації» учні можуть 
виконати таке завдання: намалювати 
давньогрецьку вазу, декоровану орна-
ментами (матеріал: гелеві ручки, кольо-
рові олівці). 

У 9 класі загальною темою є вив-
чення стилів та напрямків мистецтва 
ХХ ст. Завдання в підручнику Л. М. Ма-
сол направлені на розвиток загальної 
мистецької компетенції, більше уваги 
приділяється розвитку вміння вислов-
лювати і доводити власну думку. 

У 10–11 класах за програмами 
«Художня культура» (рівень стандарту, 
академічного та профільного навчан-
ня) учням пропоновано різні завдання, 
де вони можуть використати вміння, 
наприклад, як один із варіантів вико-
нання – створення ескізів, проектів, де-
корацій графічними матеріалами. Мож-
ливості для прояву себе в графічних 
техніках надаються в межах теми в 11 
класі – «Тиражна графіка», «Мистецтво 
гравюри», «Графіка України ХХ ст.», «Ху-
дожня культура української діаспори: 
живопис, графіка». 

Отже, в межах чинних програм з ми-
стецтва в 1–4, 5–9 та 10, 11 класах учні 
мають можливість поступово засвоюва-
ти графічні знання і набувати практич-
них умінь, а саме:

- ознайомитися із графічними за-
собами виразності (лінією, штрихом, 
крапкою, плямою);

- з’ясувати вплив освітлення на вияв-
лення об’єму форми;

- обирати формат та різні варіанти 
розташування елементів композиції;

- передавати природні форми засо-
бами художньої виразності графіки;

- створювати образи людей, врахо-
вуючи масштабність і пропорції.

Учні вчаться застосовувати засоби 
графіки для створення художніх об-
разів та використовувати на практиці 
різні графічні техніки та матеріали. 

Окрім запропонованих у програмах, 
спектр художніх технік на уроках у за-
гальноосвітній школі може розширю-
ватися застосуванням нетрадиційних 
–тобто нових технік, які, на відміну 
від традиційних (котрі вже виправда-
ли себе в процесі навчання і введені 
в сучасні програми для їх опанування 
учнями), ще не знайшли широкого за-
стосування [2, с. 190–191]. Їх викори-
стання дозволяє вчителеві відкривати 
перед учнями оригінальні, доступні ви-
ражальні засоби створення графічних 
образів для реалізації їхніх задумів, 
що особливо актуально для молодших 
школярів – учні початкової школи ма-
ють ще невеликий художній досвід 
створення зображень у різних техніках. 
Нетрадиційні техніки малювання акту-
альні і для підлітків, які прагнуть якнай-
ширше втілювати свої творчі задуми.

Вважаємо, що засвоєння графічних 
художніх технік не повинно бути само-
ціллю: ознайомлення з ними на уроці 
має стати приводом для серйозної роз-
мови про сутність зображення, виразні 
засоби графіки, особливості створення 
певних образів на аркуші чи будь-яко-
му іншому матеріалі. 

Спочатку слід зацікавити учнів ми-
стецтвом графіки – тут учителеві на 
допомогу прийдуть різні методи – 
розповідь, повідомлення, бесіда за мі-
фами, відеопрезентації та ін. Так, учням 
молодшого та середнього шкільного 
віку буде цікаво дізнатися, що графіч-
не мистецтво є одним із найдавніших 
серед образотворчих мистецтв: майже 
сто років тому на півночі Іспанії архе-
ологи виявили печеру, що була прикра-
шена кольоровими малюнками бізонів, 
кабанів, диких коней. Вчені встановили 
дату їх походження – це епоха кам’яно-
го віку – палеоліту.

Підлітків вразить романтична історія 
– існує поетичний міф про прекрасну 
коринфянку, яка накреслила на осяяній 
місяцем скелі силует свого коханого. 
Згідно з легендою, цим вона поклала 
початок графічному мистецтву. Існує 
також інша версія походження графіки: 
стародавня грецька легенда. Донька 

хіоського гончара, прощаючись зі своїм 
милим, перед тим, як відпустити його 
на війну, бажаючи зберегти його образ, 
обвела вугіллям на дверях своєї будівлі 
профільний контур його голови. Зобра-
ження коханого відповідало природно-
му прагненню не розлучатися. Залише-
ний силует став символічним знаком, 
який завжди нагадував про нього.

На уроках образотворчого мис-
тецтва знайомство з особливостями 
графіки слід поєднувати з творчістю ві-
домих історичних мистецьких постатей, 
демонструвати їхні роботи. У музеях 
різних країн світу зберігаються роботи 
відомих художників-графіків, які дореч-
но обговорювати з учнями середнього і 
старшого шкільного віку: Альберта Дю-
рера «Святе сімейство з коником», Рем-
брандта ван Рейна офорт «Три дерева», 
Джованні Баттіста Піранезі гравюра 
«Рим. Палац Манчіні»; графічні роботи 
Тараса Григоровича Шевченка «Казахи 
в юрті», сепія, «Старець на кладовищі», 
офорт, акватинта, «Судня рада», офорт; 
а також твори сучасних українських 
художників Сергія Адамовича – май-
стра станкової та книжкової графіки, 
Миколи Грибана – «Роздуми» із серії 
«Молодість», літографія та ін. Однак 
бесіда з учнями має бути не монологом 
учителя – розповіддю про картину чи 
художника, а обговоренням творів ху-
дожників-графіків  – не тільки змісту і 
засобів виразності, авторської манери, 
а ще й прийомів виконання зображень. 
Наприклад, коли твір виконано тільки 
чорними й білими кольорами, то він 
називається контрастним – на відміну 
від тонального прийому, де зображення 
передається різними відтінками одного 
кольору. 

Паралельно зі сприйманням і обго-
воренням художніх творів, набуттям 
художніх технік необхідно знайоми-
ти учнів із іншими – нетрадиційними 
графічними техніками. За браком міс-
ця зосередимося на одній з них, що 
має назву – ксерографіка (авторський 
термін). Ця техніка ґрунтується на мис-
тецтві фотографії. Оскільки школярі бу-
дуть ознайомлюватися з нею, вважаємо 
доцільним надати їм окремі відомості 
щодо цього.

Основою для винаходу фотографії 
послужило спостереження грецького 
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вченого Аристотеля, який у IV ст. до н.е. 
описав цікаве явище: світло, що про-
ходить крізь маленький отвір у вікон-
ниці, малює на стіні той краєвид, який 
видно за вікном. У 1727 р. лікар з Галлі 
Йоган Шульц проводив досліди з роз-
чином азотнокислого срібла й крейди: 
коли посудину із сумішшю виставляли 
на сонячне світло, її поверхня одразу 
чорніла; при струшуванні розчин знову 
ставав білим. За допомогою шматочків 
паперу Шульц одержував на поверхні 
рідини силуети, а збовтуванням зни-
щував їх та одержував нові візерунки. 
У кінці X ст. н.е. в роботах арабських 
учених з’явилися перші згадки про 
camera obscura (з лат. «темна кімната») 
– пристосування для точного змалю-
вання пейзажів і натюрмортів. Це були 
перші кроки до винаходу фотографії 
(від грецького «світло» та «пишу»). Фо-
тографія є сукупністю різноманітних 
науково-технічних засобів і технологій, 
які мають на меті реєстрацію одинич-
них довготривалих зображень об’єктів 
за допомогою світла. Такий же фото-
графічний відтиск, але в іншому фор-
маті залишає ксерограф – копіюваль-
ний апарат електрографічного типу з 
порошковим елементом, що фарбує.

Нами було проведено експеримент: 
замість друкованих аркушів ми покла-
ли на поверхню ксерокопіювального 
апарата пласкі і контрастні за кольором 

предмети і отримали цікаві чорно-білі 
знімки – графічні зображення. Таку тех-
ніку названо нами ксерографікою. Цей 
різновид утворення зображень-ксеро-
графій споріднений з фотографією.

Отже, ксерографіка (гр. xeros – су-
хий; гр. graphike, graho – пишу, креслю, 
малюю) у нашому визначенні – це різ-
новид образотворчого мистецтва, за-
снований на чорно-білому відтиску, ви-
конаному за допомогою копіювального 
апарата, результатом чого є художні 
зображення. 

Ця техніка отримання графічного зо-
браження дозволяє створювати роботи, 
які віддзеркалюють і зупиняють мить 
сьогодення, набувати спостережливості 
в дослідженні довкілля, бачити в ньому 
прекрасне, а отже збагачуватися нови-
ми враженнями і відчувати естетичну 
насолоду. Окрім цього, ксерографіка 
активізує творчу уяву та розвиває ім-
провізацію. 

Ксерографіку, на наш погляд, краще 
застосовувати в гуртковій роботі (хоча 
можливості для застосування на уроках 
теж є), оскільки на створення творчого 
продукту потрібен певний час для під-
готовки, продумування ідеї, добору за-
собів та ін. В умовах гуртка у школярів 
є більше можливостей для експери-
ментів. 

Для роботи в цій техніці можна 
використовувати не тільки ксерокс – 

подібні зображення можна створювати 
і на сканері, тільки обережно, щоб не 
пошкодити апарат. Але результати того 
варті (див. фото дитячих робіт 1–5 на с. 
39–40 та фото 6–7 на с. 5).

Робота над створенням художніх 
робіт в техніці ксерографіка для учнів 
не зовсім проста, але цікава. Зрозуміло, 
на початковому етапі з’являються певні 
труднощі – відсутність навичок і прак-
тики роботи з подібним обладнанням 
та створення композиції. Не всі резуль-
тати учнівських експериментів стають 
«шедеврами». Для успішного результа-
ту необхідно знати основи композиції, 
про них розповідає педагог: які пред-
мети краще розмістити в центрі, а які – 
на інших планах, як вибудувати компо-
зицію та ін. У пригоді стане і непотріб: 
сітки, рамки, зламані ручки, нитки, тра-
ва, пісок, шаблони силуетів, ґудзики та 
ін. Головним стає народження замислу, 
створення композиції та експерименту-
вання з матеріалами, їх аналіз на пред-
мет не тільки утвореного зображення, 
а й того, що вдалося, а що ні – і чому 
саме так.

Техніка ксерографіки дозволяє екс-
периментувати і домальовувати відти-
ски – саме такі завдання можна сміли-
во практикувати на уроках. Попередні 
етапи – задум роботи і ксерокопіюван-
ня – учні можуть виконати у вільний 
час, а завершувати роботу на уроці 

Мал. 1. «Мандрівка крихітної рибки» Мал. 2. «Роздуми про навколишній світ» Мал. 3. «Спогади»
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– домальовувати різними графічними 
матеріалами – олівцями, крейдами та 
ін. Педагог може використати такі ро-
боти для обговорення з учнями правил 
композиції – у кого як вона вибудувана, 
наскільки точно вона відповідає заду-
му учня та ін. – це надзвичайно кори-
сний етап навчання образотворчого 
мистецтва. Таке обговорення стимулю-
ватиме творчу уяву школярів – вони 
побачать багато образів і їх втілення 
різними матеріалами.

Висновки. З метою засвоєння об-
разотворчого мистецтва та набуття 
практичних навичок використання тра-
диційних і нетрадиційних графічних 
технік на уроках та в гуртковій роботі 
вкрай необхідне та можливе, навіть за 
умов нестачі матеріального устаткуван-
ня. Художніх технік багато, а тому вчи-
тель може обирати й використовувати 
доступні відповідно до програми, упо-
добань і вікових можливостей учнів. 

Запропонована нами графічна тех-
ніка ксерографіки може бути ефективно 
використана з різною метою – навчаль-
ною (оскільки дозволяє знайомити ді-
тей з правилами композиції, виразними 
засобами – ритмом, формою та ін.), ро-
звивальною (сприяє розвитку творчої 
уяви, фантазії, вчить використовувати 
різні матеріали у творенні відтисків), 
творчою (розвиває творчі здібності). 
Долучитися до створення зображень у 
цій техніці можуть діти вже з молод-

шого шкільного віку. Найкраще вико-
ристовувати дану техніку в гуртковій 
роботі, що пов’язано з часовими мож-
ливостями, меншою кількістю дітей і 
тривалістю експериментальних спроб. 
Для розвитку творчої уяви і покращен-
ня графічних умінь можна пропонувати 
учням домальовувати відтиски, утворю-
ючи художні образи.

Подальші дослідження повязуємо з 
удосконаленням даної техніки, аналі-
зу її можливостей у художньо-творчій 
діяльності учнів різного віку. 
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